

Слайд 1

Слайд 2

Владимир Мономах был самым авторитетным русским князем на рубеже XI-XII веков, много раз возглавлял общерусские походы против половцев, был посредником в конфликтах. Владимир Мономах, пользовался заслуженной славой крупного полководца и радителя за русскую землю.

слайд 3

Поучение, составленное Владимиром Мономахом, обращено главным образом к его собственным детям, но также призывает и всех людей выполнять заповеди, которые оставил Иисус Христос: не убивать, не отвечать злом на зло, выполнять свои клятвы, не возгордиться, не причинять вреда людям, помогать несчастным и убогим. Рядом с наставлениями, которые полностью соответствуют заповедям Христа, мы встречаем и чисто практические советы: не снимать оружия второпях, не топтать чужие посевы, с почетом принимать послов, изучать иностранные языки.

слайд 4

Очень гневно обличает князь Владимир леность, которая губит все добрые начинания и призывает к трудолюбию: «Леность ведь всему мать: что кто умеет, то забудет, а чего не умеет, тому не научится. Добро же творя, не ленитесь ни на что хорошее; пусть не застанет вас солнце в постели». Далее идет ряд самых разных поучений, которые немедленно нужно прочитать моим сверстникам. Он выступает против гордыни в сердце, просит почитать пожилых людей, как отца, а молодых, как братьев. В хозяйстве не лениться, не полагаться на домоправителей и смотреть за всем самому.

слайд 5

Перед нами моральные наставления, высокие нравственные заветы, которые имеют непреходящее значение и ценны по сей день. Они заставляют нас задумываться о взаимоотношениях между людьми, совершенствовать свои нравственные принципы. Но "Поучение" – это не только свод бытовых нравственных советов, но и политическое завещание князя. Оно выходит за узкие рамки семейного документа и приобретает большое общественное значение.

слайд 6

Автор "Поучения" выступает перед нами как высокообразованный человек, эрудированный, прекрасно разбирающийся в литературе своего времени, что видно по многочисленным цитатам, которые он приводит.

Социальная практика и трудовая деятельность князя раскрывается в следующем его замечании: что надлежало делать отроку его, то делал и он сам — на войне и на охотах, ночью и днем, в жару и стужу, не давая себе покоя.

слайд 7

Зачем людям 21 века нужно читать «Поучение» Владимира Мономаха?

«Поучение» великого князя Владимира – это не скучное нравоучение, а настоящий русский духовно-нравственный кодекс. Великий князь уже в древности осознавал, что семья обладает абсолютной ценностью. Это основа любого государства, главное условие сохранения духовной истории народа. Конечно же, очень трудно порой бывает нам, подросткам, действовать и поступать так, как нас воспитывают. Оказывается, идти дорогой добра – это великий труд. И для того, чтобы быть хорошим человеком, нужно неустанно работать над собой.

слайд 7

Подводя итоги всему сказанному, хочется сказать, что нравственность – это категория вечная. Именно от ответа на вопрос «Какой ты Человек?» зависит и наше настоящее, и наше будущее. Жить по чести и совести – вот основы духовно-нравственных традиций русского народа еще с древних времен. А «Поучение» Владимира Мономаха – это заветы прошлых веков о морали, это забота о нас с вами. Я убедилась в величии духовно-нравственного подвига создателя «Поучения», а советы Владимира Мономаха стали мне близки по духу.